

2020 社區組織(培訓 X 實習)

兩天培訓工作坊分享及回饋

在香港公民組織者實習期間，我學習了很多地區工作的技巧和知識，包括「一對一」、「社區勢力圖」和「社區動力分析」。在實習後，我感到自己的知識充實了許多，而這些技巧，亦有助我應用在日後的工作和發展上。舉個例子，我在實習過程中，學習到如何和不同地區組織建立關係，這對我在將來地區工作上發展網絡，有很大的幫助。而實習期間，導師們亦盡心盡力地把自己的經驗和心得分享給我們，又會運用不同的教學方式，例如分組議題討論等，讓我們感受不同技巧的運用方式。總括而言，在經過香港公民組織者實習，我在理論和技巧上，有了很大的提升。(Yi To)

我覺得 training 加入大家參與與討論的元素，讓參加者可以切身處地去思考及作反思，比起只聽分享更有意義，並可以加深對 training 的印象。此外，由於 Joy 和 Daniel 對社區工作加入了外國的作法，寬闊了我對社區工作的印象及認識，例如 one to one 等都是平時較少接觸的內容。整體感覺良好，不過如果時間方面可以稍作調整會更好。

(Rebecca)

我覺得兩日工作坊的內容好豐富，學識到 one to one 的做法、感受到故事的力量等，並讓我知道如何進行組織的工作，擴闊了我的視野。另外，我亦很開心認識到很多志同道合的朋友，彼此練習、分享及支持。

(Nelson)

我本先是讀社會學，對於社區組織及其手法並不太認識。是次培訓能夠令我對社區組織的手法有更深入的了解，對於我來說是補充劑，Broad base organization(BBO) 是其中一種社區組織的手法，可能也是最能夠令我們在生活裏的公共性相連在一起。除了組織手法外，我也了解「權力分析」對社區組織的重要性，我們要考慮他人的權力位置時。同時，我們也要考慮自己的權力位置，務求有目標地游說更多的人或組織站在自己的一方，壯大公民社會力量。(Jason)

我本身讀社會政策及行政嘅科目，平時上堂只會聽到政策嘅內容，好同唔好，或者比較下外國嘅政策，並唔會知道香港市民真正對社區或政策嘅評價，因為基本上平時上堂都係坐喺度聽，功課就上網搵資料，professor 亦有建議我哋親身落區接觸同感受，所以我覺得 intern training 裏面嘅一對一係俾到我好大嘅得著，令我學識點同陌生人對話，甚至 organize 到唔同嘅 stakeholders. 另外，我覺得 power analysis 都好重要，尤其對我讀政策呢科。(Kelly)

是次培訓讓我對地區組織工作有深入的認識，「一對一」是個非常有趣的實踐，工作者可透過「一對一對話」和對象建立關係，並且了解對方的潛在能力和人脈。這次的培訓突破了很多固有的想像或概念，例如當人民和金錢加在一起便是權力，而權力不一定是負面的意思，它更是推動改變的重要因素。(Annie)

雖然社會充滿無力感和恐懼，萬馬齊瘖的日子好像越來越近，BBO 組織技巧可能就是其中一種出路。過往我們的生活似乎與公共性切割了，這次工作坊重新給予我們一個對於社區的想像，每個人都可以參與社會其中，組織者透過權力分析、組織不同的團體希望來推動社會改變，並重新建立一種平等的權力關係。這次工作坊的技巧能夠協助我在教會中應用出來，希望可以可以在教會中帶來一點改變。(Jacky)

透過參加香港公民的組織者培訓，我明白到如何善用一對一關係會談找出有潛質的組織者及彼此的共同利益以促進組織者之間公共關係的建立。同時，權力分析亦讓我了解到從各方面入手探討不同議題、群體及組織內部的運作，有助組織者掌握自身的權力位置，並審視推動議題的基礎。(Kathy)

兩次的訓練令我覺得非常充實。在過去的社會工作中，絕少機會接觸社會發展這個範疇。在兩次的訓練中，都能夠深入淺出地呈現 BBO 中的重點。同時，在一開始的角色扮演中，亦能清晰帶出權力擁有和弱勢群體中的角力及想法。令我可以反思在現實生活中如何了解和解讀現時社會不同事件。此外，分享嘉賓的例子亦能擴闊我對社會架構運作的認識及權力和職能的分別，使我在日常工作中，如有需要時，亦能清晰地向相關的部門進行游說及倡議的工作。

更重要讓我有更多一個角度去了解近年社會事件的影響及讓我有新的角度去平衡在日常的工作中的人與事。(Kelvin)